

## **СЕКЦИЯ 10 «ТОВАРОВЕДЕНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ ТОРГОВЛИ»**

УДК 334.7:339

### **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИМПОРТОЗАМЕЩАЮЩИХ ТОВАРОВ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА**

**Лойко О.В.**

**Научный руководитель – Вовк Н.В., к.э.н., доцент  
Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилев, Республика Беларусь**

В рамках единого экономического пространства включается механизм жесткой конкуренции. Поэтому с учетом зависимости белорусской экономики от импорта, вопрос импортозамещения в настоящее время является актуальным. В этой связи перед торговой отраслью и производителями товаров народного потребления поставлена задача - обеспечить выпуск конкурентоспособной продукции и наращивание экспортных поставок за пределы Республики Беларусь.

Исследования показали, что в республике стала набирать обороты программа импортозамещения, которая разработана по трем направлениям: производить товары аналогичные импортным, которые производятся в стране в недостаточном количестве; производить товары, которые не производятся в стране, но выпуск их можно освоить; товары, не производимые в Беларуси, производить и не выгодно в силу объективных причин. В целях выполнения программы импортозамещения, Министерство торговли РБ разработало перечень потребительских товаров народного потребления – 339 позиций ассортимента рекомендуемых производителями. Исследования авторами отдельных регионов (в частности Могилевской области) показали, что обеспечение населения белорусскими товарами приобретает стабильный характер, расширяется и обновляется ассортимент товаров отечественного производства с учетом покупательского спроса.

Целенаправленная работа по увеличению товаров отечественного производства положительно отразилась на темпах роста товарооборота. В Могилевской области объем розничного товарооборота торговли по всем формам собственности за 2013 год составил 23,6 трлн. рублей и возрос к соответствующему периоду прошлого года на 115,8 % при годовом задании 109%. Удельный вес продовольственных товаров отечественного производства составил 86%, по отдельным группам – хлеб, молоко, мясо данный показатель достиг – 100%. В РБ завозятся товары в основном критического импорта – кофе, чай, рыба, цитрусовые, товары которые не производятся в республике; импортируются товары, вырабатываемые отечественной промышленностью в недостаточных объемах для удовлетворения покупательского спроса, либо потребительские характеристики уступают зарубежным аналогам.

Исследования, проведенные авторами, специалистами торговой инспекции Министерство торговли имеют факты необоснованного импорта. Так, при наличии товаров отечественного производства в достаточном ассортименте, доступном ценовом диапазоне и аналогичных по своим характеристикам импортным в продаже представлен узкий ассортимент (кондитерские изделия в прикассовой зоне, плодоовощная продукция и др.) и также ряд непродовольственных товаров.

В целях активизации производства импортозамещающих, конкурентоспособных товаров необходимо активизировать работу с крупными торговыми сетями, с товаропроизводителями по увеличению доли отечественных товаров, а также продолжить научную проработку данной проблемы.